

办好民生实事 绘就“幸福底色”

双鸭山交出十四五亮眼民生答卷

□杨军 本报记者 潘宏宇

从住宅到公路,从工厂到商场,从学校到医院,从社区到乡村……双鸭山城乡的“一路繁花”记录着煤城新时代的幸福画卷。在“十四五”规划收官的时间节点,双鸭山大地的巨大变化见证着这座城市的快速发展。

双鸭山西站,高铁新区广场、双鸭山高铁公路综合客运枢纽中心相继建成使用,双鸭山迈入高铁时代;初步形成了以市区为中心,以高速公路、国道和省道为骨架,连接四县,沟通四区,辐射各乡镇、建制村的公路网络;持续实施供水保障工程,建设农村集中供水工程80处,实施寒葱沟水库、小佳河拦河闸等病险水库水闸除险加固5座;累计改造老旧小区221个,840栋楼,新建及改造市政基础设施管网819.87公里;实施城市园林绿化工程,建成区绿地率从37.9%提升至41.3%,生态环境进一步优化;全市城镇累计实现新增就业8万人,职业培训6万人,创业成功1.3万人,城镇调查失业率控制在6%以内,实现了企业退休人员基本养老金“十九连增”……

五年间,双鸭山在推进高质量发展的同时,始终把为民造福作为最大的政绩,用心用情用力办好民生实事,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

优化营商环境
助力招商引资

本报讯(杨军 记者潘宏宇)今年以来,双鸭山市不断优化投资环境,持续强化项目建设服务和保障工作,持续推动招商引资和项目建设从“量的积累”向“质效并举”转变,有力促进了一批重大产业项目快签约、快落地、快竣工、快投产。

以“服务升级”筑巢,打造亲商爱商“强磁场”。实施优化营商环境对标提升行动,推动数字赋能政务服务提档升级,进一步加大“四减两公开”力度,最大程度减少审批环节、压缩审批时间,灵活运用“容缺受理、承诺告知、即受即办”等机制,助推项目尽快落地。

以“机制创新”聚能,打通项目建设“快车道”。健全完善专班机制,精准施策服务项目建设,围绕年初确定的目标任务,抢抓九、十月的黄金施工季,开展“六十天”攻坚战,全力以赴推进项目建设,重点做到“四快”:招商项目快落地,对重点线索特别是已有意向的,逐个成立专班,“一对一”精准对接洽谈,争取尽早落地;拟建项目快开工,加快前期工作,力争再开工一批项目;在建项目快建设,项目责任单位要建立专班,挂图作战,驻企服务,及时解决问题,最大效率加快建设进度;竣工项目快投产,加快配套建设和审批验收,确保项目尽早投产,尽早发挥效益。

以“要素保障”提速,打出行之有效的“组合拳”。实施好“企业之光”科技创新行动,促进更多科技成果转化落地。实施“金融支持产业发展、服务促进消费”专项行动,持续开展金融惠企大走访活动,有效解决企业融资难问题。强化园区建设,大力实施满园工程,深化园区体制机制改革,加快园区基础设施建设,增强园区承载力和集聚力。

今后,双鸭山市将围绕招商引资和项目建设,持续优化营商环境,聚力解决企业的“所思、所想、所盼”,确保招商引资服务更精准、更有力、更高效,力促项目快签约、快落地、快开工,确保项目引得来、企业留得住、产业发展好。

灭火演练
筑牢森林安全防线

本报讯(康赫之 记者潘宏宇)近日,双鸭山市在尖山区西外环朝阳村道口东侧200米处,组织开展“龙威2025-2”森林防灭火“双盲”拉动演练,以实战标准锤炼应急队伍,筑牢森林安全防线。

本次演练聚焦“实战化、全流程、闭环式”目标,围绕火情预警与响应、应急机制启动、现场火情处置三大核心环节推进,市应急救援支队、羊鼻山林场扑火队、定国山林场扑火队、四宝林场扑火队、岭西林场扑火队、林业局直属森林消防大队、双鸭山市森林消防大队、集贤县林草局森林防火抢险大队、七星林场扑火队、峻山林场扑火队10支专业扑火队伍全员参战、协同联动。演练过程中,各扑火队伍在临时指挥部统一调度下,迅速开展火情侦察、战术部署,队员们熟练运用风力灭火机、灭火水枪等装备,严格遵循“科学扑救、安全第一”原则,有序推进火灾扑救作业,圆满完成模拟火情处置任务。



改善出行环境 打造宜居家园

“原来我们这片区域都是上坡,走路很费劲,迎宾大道修好后十分便利,走起来舒服了!”“以前没有这些景啊,现在来承平湖公园,感觉心情老好了。”身边的变化让城市更加漂亮便捷,也让群众生活更加舒心惬意。

一个个变迁,折射出一座城市的发展理念。“十四五”期间,双鸭山区域交通网络持续织密,累计新建改造市政道路63条、背街巷道37条,初步形成了安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化交通体系。

“高铁修好后,原本一天的路程变成几个小时,看着家乡越来越好,感到十分自豪。”“回家的速度变快了,距离家好像更近了。”在外的游子纷纷表示。

从承平湖公园的华丽蝶变,到迎宾大道的崭新换颜;从基础公交亭的功能升级,到多功能民生空间的落地生根。一个个看得见、摸得着的变化,正把“住有宜居、行有便捷”的美好愿景,悄悄融入百姓每一次出行的脚步。

新增绿地128.79公顷、改建公园9座,形成“15分钟公园圈”。生活垃圾可实现日产日清,无害化处理率达到100%。

累计改造城镇老旧小区224个、880栋楼,惠及4.45万户,改造面积405.69万平方米,改造内容涵盖水、电、气、热、路、绿、照明等基础设施;改造农村危房896户,完成城市棚户区改造4.71万套,实现了从“忧居”到“宜居”的转变。

心系百姓冷暖 办好民生实事

全市66个乡镇(街道)实现未成年人保护工作站全覆盖。

“有了这副拐杖,出门安全多了,太感谢社区了!”近日,岭东区东升社区居民邓大爷接到一副崭新的拐杖,这份贴心的礼物是社区开展“圆梦行动”所传递出的温暖。同样,四方台团区委联合区妇联、区医院等开展的青年志愿者为老服务“金晖行动”,贴近老年群众需求,受到普遍欢迎。

目前,围绕构建居家社区养老体系,双鸭山打造居家和社区养老服务示范中心38个,建设社区助老餐厅和中央厨房以及助餐点32个;以市级两个公办社会福利院为牵头,为

机构内失能老人提供医疗诊疗、保健养生、心理健康服务;推行“互联网+养老服务”,促进“助办、助洁、助急、助行、助浴、助医”六助上门服务全覆盖,共完成服务工单万余次。

社区一景成为网红打卡地(资料片) 张仁才 摄

文化惠民暖心 幸福生活加码

我们这儿的文化氛围!”

群众有这样的“文化幸福感”,缘于公共文化服务的精准落地。五年来,双鸭山以打通服务“最后一公里”为核心,成功打造国家一级图书馆、入选春节“村晚”示范展示点、举办社区文化艺术节,让文明实践真正融入居民生活。

文艺创作显匠心、本土故事唱进心坎里。大型原创龙江剧《我和我的村庄》在黑龙江省北疆文化艺术奖和全省新剧目展演中荣获多项奖项;省级文化精品扶持项目、

大型舞台剧《烽火七星山》引发党员干部群众强烈反响。全市坚持“以人民

在笔墨光影中代代相传。

文化遗产活化赋能,千年遗址成“网红打卡地”。“以前只知道饶河有好山好水,没想到小南山遗址藏着这么深的文化底蕴!”“现在周末就爱带孩子来这儿,既能增长知识,还能感受咱双鸭山的历史。”市民们纷纷感叹道。

公共文化暖人心,家门口畅享幸福生活。“十四五”期间,双鸭山市让公共文化服务更贴心、文化遗产保护更有力、文化旅游体验更丰富,为百姓生活注入满满幸福感,也为城市发展增添强劲动能,交出了一份文旅深度融合、百姓共享红利的亮眼答卷。



合力维护女职工权益

本报讯(杨军 记者潘宏宇)日前,双鸭山市各级劳动人事争议仲裁机构与妇联组织密切沟通配合,建立起女职工劳动人事争议协商化解工作机制,及时有效维护好女职工的合法权益。

设立机构实现专案专办。在仲裁机构设立“妇女维权仲裁庭”,妇联设立“妇女劳动人事争议调解室”,组建女性仲裁员、调解员维权团队,通过“庭、室”的有效衔接,优化工作流程、压缩办案时限,快速为女职工解决劳动纠纷。

完善服务提升保障效能。处理女职工劳动人事争议时充分发挥各自优势,仲裁机构灵活运用流动仲裁方式,打破时间和空间限制,方便女职工就近、就地维权;妇联组织利用贴近妇女群众的优势,提供心理咨询、情绪疏导、困难救助等关爱服务。

专职协调畅通机构运行。各级仲裁机构与妇联指定政治素质高、业务能力强的工作人员作为专职协调员,负责两机构之间信息通报、协调对接工作,确保在工作中形成合力。

约谈纠正强化企业责任。对用人单位存在性别歧视突出或严重侵害女性劳动权益的,仲裁机构和妇联联合启动用人单位法定代表人约谈机制,明确指出其违法行为及可能面临的法律后果,督促其及时主动纠正违法行为。

河道清障保畅通

本报讯(徐红 记者潘宏宇)近日,双鸭山市召开挠力河围堤等妨碍河道行洪突出问题清理整治启动会议,安排部署相关工作,并印发清理整治实施方案,宝清县、饶河县作交流发言。

会议强调,要把握攻坚重点,确保挠力河围堤清理任务按期完成。围绕挠力河围堤等妨碍河道行洪突出问题,建立工作专班、安排专项资金,逐级落实清障责任。按照“谁设障、谁清障”的原则,推动58个问题在12月10日前完成整改。

据悉,按照市委工作安排部署,双鸭山市将采取市领导包片、成立工作推进组、市纪委监委督导的工作方式,全面开展挠力河双鸭山市段围堤等妨碍河道行洪突出问题清理整治工作。

护航秋收平安路



当前正值秋收农忙时节,农村地区农用车辆出行增多,为保障村民出行安全与秋收生产顺利开展,双鸭山交警开展了“护航秋收平安路”道路交通安全宣传活动。

本报记者 潘宏宇 摄

主题宣传绿色出行

本报讯(蔡敬学)近日,双鸭山市机关事务服务中心以“优选公交,绿色出行”为主题,组织开展了一次别开生面的主题宣传活动。

活动中,双鸭山市机关事务服务中心组织市政府第一办公区入驻单位代表和中心党员干部走进双鸭山市龙安公司公交车第二车队,了解全市公交事业发展情况。第二车队负责人详细介绍了双鸭山市城市公交的发展历程、运营现状及公交出行的便民举措。参加活动的机关干部参观了公交车停车场、充电桩等设施区域,详细了解了公交车日常运营背后的各项工作流程和技术支撑。在参观过程中,大家不时发出感叹,对公交绿色出行有了更加全面和深入的认识。

秋收整地齐头并进

本报讯(孔晓黎 记者潘宏宇)当前正值秋收生产关键时期,双鸭山市突出“抢农时、保质量、夺丰收”,将秋收工作作为重点任务抓细抓实,确保粮食应收尽收、颗粒归仓。

有序推进秋整地和秸秆综合利用。广泛动员农户、有机大户和合作社抢抓有限作业时间,积极组织机械力量,坚持秸秆综合利用与秋收同步进行,收获与秋整地“无缝衔接”,为明年粮食生产打好基础。截至目前,全市已完成整地83.34万亩,占计划的32.34%。农作物秸秆作业处理面积43.8万亩,占秋季计划任务的11.2%,其中还田作业33.9万亩,离田作业9.9万亩。

科学组织粮食收后管理。以保管安全、保证品质为前提,扎实做好农业防灾减灾、科学组织收获储存等工作。定期开展风险预警分析,及时发布极端天气预警预报,避免影响秋收进度。同时组织农技人员深入一线指导农民科学收获储存,采取在平整地面摊薄晾晒等方式,促进降水提质,并加强粮食收储企业信息更新与发布工作,全面引导农户科学储粮、适时售粮。